



牢记殷殷嘱托 在推进中国式现代化建设中走在前列 百千万工程·乡村振兴

肇庆市率先启动

乡村振兴驻镇帮扶九大行动

新快报讯 记者朱清海报道 继2023年在广东省率先创新提出开展驻镇帮镇扶村“百千万”专项活动后，2024年肇庆市又出台首份地级市驻镇帮镇扶村工作指引，统筹实施驻镇帮扶“九大行动”，全力推进“百千万工程”走深走实。

近日，肇庆市委组织部、肇庆市乡村振兴局、佛山驻肇庆帮扶指挥部印发《肇庆市党建引领促乡村全面振兴驻镇帮扶九大行动工作方案》（以下简称“驻镇帮扶九大行动”）。驻镇帮扶九大行动分别是实施党建引领壮大村集体经济收入行动，实施助力肇庆乡村绿化行动，实施肇庆农业产业招商（引流）行动，实施培育壮大“新农人”队伍行动，实施肇庆和美乡村建设行动，实施巩固拓展脱贫攻坚成果行动，实施驻镇“双百”工作队提质增效行动，实施“入户问民情、暖心大走访”行动，实施驻镇帮扶干部能力素质提升行动。

肇庆市实施驻镇帮扶九大行动，聚焦不发生规模性返贫的底线，同时聚焦乡村发展、乡村建设、乡村治理等重点工作，力争打造成为全省驻镇帮镇扶村工作典范。坚持工作项目化、清单化、数据化。各乡镇党委、政府、各驻镇帮扶工作队坚持一线工作法，将驻镇帮扶



■肇庆培育壮大“新农人”队伍。（资料图）

肇庆市率先启动

乡村振兴驻镇帮扶九大行动

九大行动细化为“任务书”，转化为“施工图”，挂图作战。

其中，助力肇庆乡村绿化行动，明确提出2024年每个“百千万工程”典型镇新增植树不少于3000株，每个“百千万工程”典型村新增植树不少于1000株；培育壮大“新农人”队伍行动要求2024年各驻镇帮扶工作队会同当地党委、政府认定登记“新农人”群体40家以上，培育认定“新农人”经营主体4家以上，向县级推荐1—2名行业“新农人”优秀代表，每季度采取“田间地头教学”“先进地方现场观摩”“讨论交流”等形式举办1场以上“新农人”培训班。

肇庆市将乡村绿化美化作为驻镇帮镇扶村的重要内容，大力推广封开县金装镇望高村“一村千树”综合产业项目的“望高经验”，广泛发动群众结合农村人居环境整治，因地制宜在镇村“四旁”“五边”等种树植绿。通过留白增绿、拆违建绿、见缝插绿，推动增绿与增收相结合，推动乡村人变勤、村变美、民变富，实现乡村建设与乡村产业相融合、乡村建设与乡村治理相融合、培养精勤农民与发展精细农业相融合，全力打造推窗见绿、行路成荫、四时常绿、处处皆景的绿美镇村。

新快报记者 王飞/摄

全力稳产保供

茂南区农业农村局多举措防寒潮



■工作组及农技人员指导农户开展防御寒潮工作。

新快报讯 记者朱清海 通讯员邹玉芳报道

天寒地冻，位于茂名市茂南区新坡镇黄塘村的蔬菜大棚内暖意融融，务工群众忙着采摘新鲜蔬菜……为有效减轻低温寒潮冰冻天气对农业生产的影响，近日，茂南区农业农村局派出10个工作组及农技人员，下沉全区10个涉农镇（街），指导种植、养殖户做好低温寒潮天气农业设施加固、保温及病虫害防御工作，助推农业增效、农民增收，全力做好农业稳产保供工作。

据茂南区农业农村局介绍，为提前部署防御，通过多种有效途径向种植、养殖户发送紧急通知，告知农户做好应对措施。从1月20日8时起至本轮寒潮结束期间，区农业农村局实行24小时值班值守，及时掌握寒潮动态，密切关注病害流行动态或重大水生动物疫情，及时调整和优化督导、指导力量。

袂花镇袂花渔民码头，督导组督促船舶做好避险措施，叮嘱渔民取暖要有人照看，禁止使用明火烘烤，防止发生火灾；新坡镇志远种养专业合作社基地，督导组及农技专家指导种植户及时加固大棚保暖设施，确保农作物正常生长……自1月21日开始，茂南区农业农

村局出动10个督导组及农技人员，深入全区涉农镇（街）、农业企业、种养基地、渔民码头开展低温冰冻天气防寒防冻技术指导，全力保障生产生活稳定。

在茂南区镇盛兴业养殖场，督导组仔细排查栏舍是否漏风漏雨，督促养殖户及时修缮，同时添置大功率灯泡、红外线保温灯、仔猪保温板、远红外加热仔猪保温箱等供暖设施，并检查饲料供应等情况，督促企业做好防断供、防疫病、防冻死、防事故等工作，确保养殖生产和重大动物疫病安全可控。

在公馆镇广东伟业罗非鱼良种有限公司、茂名市茂南三高良种繁殖基地，督导组指导工作人员在寒潮到来前及时起捕鱼类，尽量减少损失。督促企业加强巡塘，防止保温大棚渗雨渗水，及时加固保温棚舍，加盖防寒薄膜、搭建挡风设施等，落实各项加温措施。

新快报记者从茂南区农业农村局获悉，截至目前，累计出动督导人员300多人次，指导36家农业企业、种养基地开展防御寒潮工作，确保低温寒潮天气设施蔬菜安全生产，保障蔬菜市场和群众“菜篮子”充足供应。

驻潮州金石镇工作队：

联农带农促潮州柑产业发展 蓄势赋能乡村振兴

连续3年开展助销潮州柑消费帮扶活动，组织十余名主播深入田间地头开展潮州柑直播带货，联系仲恺农业工程学院科技特派员团队多次到潮州柑种植基地指导产业发展规划、技术升级改造……中山市小榄镇组团驻潮州市潮安区金石镇帮扶工作队（下称“驻金石镇工作队”）自进驻帮扶镇以来，始终坚持“乡村振兴，产业先行”，多措并举促进潮州柑产业发展，消费帮扶有力助推潮州柑销售额屡创新高，持续助力金石镇壮大特色产业，蓄势赋能乡村振兴。

■新快报记者 农艳芳

消费帮扶有力助推潮州柑销售

当前正是潮州柑的最佳采摘期，驻金石镇工作队为帮助柑农打开产品销路，在中山后方组团单位的大力支持下，发出《认购潮州柑消费帮扶倡议书》，广泛发动工会、干部职工等购买潮州柑5万余斤，价值30多万元。驻金石镇工作队表示，这是他们连续第三年开展助销潮州柑消费帮扶活动，通过“以买代帮”“以购代捐”的方式促进当地特色产业提质增效，激发振兴发展内生动力。目前，满载优质潮州柑的货车陆续发往中山，并由驻金石镇工作队及坦背供销社协助完成配送工作。



■小榄镇党委书记赵锡雄调研指导潮州柑产业发展。

▼开展潮州柑直播带货助农活动。



今年，驻金石镇工作队还尝试改变传统单一销售模式，首次引入直播带货，拓宽当地农副产品销售渠道。在潮州市潮安区虹星职业培训学校及潮州市潮安区电商行业工会联合会的协助下，该工作队于1月中旬组织十余名主播深入田间地头开展了一场潮州柑直播带货助农活动，当天观看直播10000余人次，销售潮州柑3000多斤，有效提升了潮州柑的知名度。

助力合作社发展强化联农带农作用

新快报记者了解到，为写好树头经济文章、扶持产业发展，驻金石镇工

作队持续将消费市场收集到的意见建议向潮州柑种植专业合作社反馈，指导产业发展规划、促进种植管理技术提升，有效推动潮州柑产品质量不断提高、种植成本持续降低。潮州市潮安区嘉秋柑桔种植专业合作社，是金石镇“一村一品、一镇一业”项目，长期为当地脱贫群众提供就业岗位，联农带农作用突出。

此前，驻金石镇工作队在对金石镇潮州柑进行消费帮扶的过程中，发现当地潮州柑由于种植栽培管理粗放、修剪技术不科学以及设施条件不齐全等问题，导致部分潮州柑的产量不高、品质不

佳。驻金石镇工作队便积极与仲恺农业工程学院农村科技特派员团队对接，多次到嘉秋柑桔种植专业合作社等潮州柑种植基地指导产业发展规划、技术升级改造，有效促进合作社提升产品质量、降低生产成本，助力提升传统农业产品潮州柑的产量及品质，带动柑农增收，打造金石潮州柑特色名片。

同时，驻金石镇工作队还连同金石镇政府，助力潮州市潮安区嘉秋柑桔种植产业园成功创建省级“一村一品、一镇一业”专业村建设项目，长期为当地群众提供就业岗位，让群众就业有门路、增收有保障，积极发挥联农带农作用。